
Серія: Філологія Випуск 2 (54) 

Ольга ПИСКА Ч 

ПРОКЛЬОНИ ЯК ВЕРБАЛЬНІ МАРКЕРИ 

ГНІВУ ДІАЛЕКТОНОСІЯ 
(на матеріалі закарпатського говору) 

Науковий вісник Ужгородського університеrу. Серія: Філологія. 
Випуск 2 (54) 
УДК 811.161.25'282.2( 477.87):81 '373. 72 DOI: https://doi.org/10.24.144/2663-6840/2025.2(54).64-70 

Пискач О. Прокльони як вербальні маркери гніву діалектоносія (на матеріалі закарпатського говору); кількість 
бібліографічних джерел - 20; мова українська. 

Анотація. У статті досліджено склад, семаюику й особливості функціонування прокльонів як вербальних мар­
керів негативних емоцій діалектоносія. Зокрема, проаналізовано структурні особливості прокльонів у закарпатських 
говірках; з'ясовано специфіку функціонування різних тематичних груп номінацій у складі прокльонів; розкрито се­
мантику й походження специфічних діалектних компонентів вигукових фразем-прокльонів; простежено взаємозв'язок 
прокльонrn в ментальніс110 та психоемоційним станом діалектоносіїв. 

Доведено, що потужним комунікативним маркером негативних емоцій у носіїв закарпатського говору є прокльо­
ни, абсоmоша більшість яких належить до вигукових фразеологізмів. Емоції гніву вербалізують прокльони з біблій­
ними, міфічними, метеорологічними, абстрактними та інпшми концептами: Бог, чорт, фрас, rута, шл 'ак, біда, кара, 
грім тощо. 

За ступенем вияву гніву прокльони можна умовно поділи1И на легкі, що виражають незадоволення, докір і не 
пророкують каліцтва чи смерті опонента (це переважно вислови з фаунонімами), і важкі, що демонструють злість і 
ненависть до адресата мовлення. 

У компоненшому складі прокльонів переважає питома українська лексика (Бог, небо, мара, сонце, пес; покарати, 
побити, пропасти та ін.), а незначна час1ИНа німецьких та угорських запозичень (rалиба, tyma, файr, фрас, шл'ак, 
франца, трафити) засвідчує специфіку закарпатського говору. 

За метою висловленої думки проаналізовані прокльони є спонукальними конструкціями й промовляються з від­
повідною окличною інтонацією, у якій доволі помі ше емфатичне акцентування. Додатковими граматичними засобами 
вираження спонукально сті є частки богдаі, най/ 11 'ай, 6бь1 І убь1 І бь1 та дієслівні форми наказового способу чи дійсного 
в значенні наказового. Із погляду синтаксичної будови переважають прокльони зі структурою простого двоскладного 
чи односкладного речення. 

Оскільки прокльони належать до табуйованих висловів, їх використання доволі обмежене й зумовлене культур­
ними, релігійними та індивідуально-психічними особливостями діалектоносіїв. 
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Формулювання проблеми. Увага науковців 
до вивчення активної ролі емоцій у діяльності осо­

бистості, дослідження різних способів і засобів 
вербалізації емоційно-психологічного стану лю­

дини, її ставлення до різноманітних життєвих си­
туацій, вираження позитивної та негативної емо­

ційності є одним із пріоритетних напрямів лінгвіс­
тики, що зумовлено антропологічною спрямова­

ністю сучасних мовознавчих студій. Дослідження 
взаємозв'язку мовної системи та емоційної сфери 

людини зумовило появу та становлення окремої 
галузі мовознавства - емотіології, або лінгвістики 

емоцій. 
Попри значну кількість праць у галузі емотіо­

логії, прокльони як маркери негативної емоційнос­
ті в закарпатських говірках ще не були предметом 

спеціального вивчення, чим зумовлена акгуальність 
цієї розвідки. 

Аналіз досліджень. Властивість мови ви­
ражати системою своїх засобів емоційність мовця 

перебуває в тісному зв'язку з такими семантични­
ми категоріями, як оцінка та експресивність. Сьо­

годні проблему мови та емоцій активно досліджу­
ють українські й зарубіжні лінгвісти А. Вежбицька, 

І. Голубовська, Л. Гнатюк, С. Жаботинська, А. За­
лізняк, О. Падучева, Є. Петренко, Н. Романова, 

В. Сліпецька, В. Телія, Н. Цинтар, В. Шаховський, 
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О. Селіванова, Н. Бойко, О. Трофімова, І. Літвінчук, 
М. Степанюк, В. Папіш та багато ін. 

Емоції охоплюють суб'єктивний досвід (без­
посереднє, чуттєве переживання); фізіологічні ре­
акції (внутрішню реакцію певних систем організму, 
автономної нервової системи, серцево-судинної, 

дихальної, серцебиття, почервоніння); когнітивні 
процеси (думки про емоції та ситуації, які їх викли­

кають); експресивну поведінку (експресивні зовніш­
ні виразні рухи, які можна помітити у виразі облич­

чя (міміка), рухах тіла (пантоміміка), вокалізація); 
інструментшtьну поведінку (схильність до певних 

дій) і відіграють важливу роль у життєдіяльності 
людини. Основними функціями емоцій є оцінка, 

спонукання до діяльності, стереотипне розв'язання 
ситуацій, організація діяльності, вплив на пізна­

вальні й органічні процеси [Дуткевич 2017, с. 211]. 
У науковій літературі з емотіології існує два 

основні підходи до розуміння емоцій: 1) культур­
но-релятивістський, відповідно до якого емоції є 

етноспецифічними, а здатність їх переживати зале­
жить від культури людини та її лінгвоетнічної на­

лежності; 2) універсальний, згідно з яким будь-яка 
емоція відкрита для переживання людиною, попри 

її національність та культурні чинники, національ­
но-специфічним може бути лише ставлення до емо­

цій [Петренко 2018, с. 82]. 
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